
104 

 

 

４ 調査結果のまとめ 

 

（１）道東観光客の特徴（全道調査との比較） 

 

平成 23 年度に全道で実施された「観光客動態・満足度調査」の結果をもとに、全道平均と比較

した中でのオホーツク・釧路・根室地域の特徴をあげると、次のとおりです。 

 

 

「平成 23年度観光客動態・満足度調査」 

・調査期間：平成 23 年 6月～平成 24 年 3 月） 

・回収数：5,891 票（うち、オホーツク地域は 6.0％、

釧路地域は 8.4％、根室地域は 2.4％） 

※回答結果は「無回答」を除いて示されているため、

回答者数は設問によって異なっています。 

 

 

 

 

 

 

 

①旅行の目的は「観光」が主だが、時期的に帰省も多い 

 

今回の調査では、旅行の目的については「観光」が全体で 71.0％を占めており（p.11）、全道調

査の結果と比較しても、大きな差はありませんでした。 

一方、居住地別にみると、道内居住者で「観光」と回答した割合は 45.5％にとどまり、その分、

仕事や帰省の回答率が高くなっています（p.14）。これは、実施期間（７月末～10 月）が夏休みと

重なったことと、道の駅や和商市場といった施設以外は交通拠点（空港・駅）での調査となったこ

となどが影響しているものと思われます。 

 

 

参考：全道調査での「旅行の目的」（左が道内居住者、右が道外居住者） 
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北海道旅行

がはじめて
11.5%

道東地域は

はじめて
39.0%

２回目

13.8%

３回目

9.3%

４回目

3.1%

５回以上

21.0%

無回答

1.5%

旅行したこと

がない
0.8%

 

②「ふたり旅」が最多だが、ひとり旅も少なくない 

 

旅行の同行者数については「夫婦、パートナー」が

34.5％を占めており（p.8）、同行者の数を全体で最集

計すると、「２人」が 35.9％で最も高くなっています。 

全道調査結果でも「２人」が最も高くなっています

が、その回答率は道内・道外居住者とも 40％を越えて

います。 

一方、２人の次に高い「１人」は、全道調査では 13

～15％程度であるのに対して、今回の調査では 23.1％

と２割を越えています。これは帰省者やビジネスマン

の割合が高いことも影響していると思われますが、い

わゆる“ひとり旅”の旅行者が少なくないことを示し

ていると思われます。 

 

 

参考：全道調査の「同行者の数」（左が道内居住者、右が道外居住者） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③全道平均よりも、「２度目以上」の旅行者が多い 

 

道外居住者の北海道旅行の回数については、「（道東地域も含め）北海道旅行がはじめて」という

回答は 11.5％です。 

全道調査で、道外居住者が「（北海道旅行は）初めて」と回答した割合（18.1％）と比較すると、

その割合は低くなっています。その結果、道東地域は全道平均と比較すると、２度目以上の旅行者

（リピーター）の割合が高いといえます。 

 

参考:全道調査の道外居住者の｢北海道旅行の回数｣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

23.1 

35.9 

9.3 

11.3 

8.6 

2.3 

2.1 

0.3 

0.1 

0.3 

5.7 

0.9 

0% 10% 20% 30% 40%

１人

２人

３人

４人

５人

６人

７人

８人

９人

10人以上

その他

無回答「その他」の多くは、スポーツチームや

多数で仕事に来ている人達。 

道外居住者の北海道旅行の回数（2,656 人） 

同行者の数（全体で再集計） 
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日帰り

1.9% １泊２日

22.4%

２泊３日

31.2%
３泊４日

18.4%

４泊５日

8.5%

５泊以上

9.4%

未定、

無回答
8.1%

道内（938人）

日帰り

0.0%
１泊２日

2.7%

２泊３日

19.5%

３泊４日

30.5%
４泊５日

18.9%

５泊以上

25.2%

未定、

無回答
8.1%

道外（2，656人）

16.9

22.4

10.5 

15.5 

46.0 

82.8

76.9

88.8 

83.9 

54.0 

0.3

0.7

0.8 

0.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【性別】 男性［1,416人］

女性［1,086人］

【年代】 若年層［400人］

中年層［1,482人］

高齢層［163人］

①北海道までの移動手段の予約【道外居住者】

旅行代理店 個人手配 その他

 

④全道平均よりも、滞在日数は長い 

 

滞在日数については、道内居住者は「２泊３日」（31.2％）、道外居住者は「３泊４日」（30.5％）

がそれぞれ最も高くなっています。全道調査結果と比較すると、道内・道外居住者ともに滞在日数

が長く、特に道内居住者はかなりの差がみられます。 

帰省や長期滞在の回答者の影響もありますが、全道平均に比べて滞在日数が長い傾向にあるとい

えます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

参考：全道調査の「宿泊数」（左が道内居住者、右が道外居住者） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑤全道平均よりも、「個人予約」の割合が高い 

 

予約の方法については、全道調査結果と比較すると、道内・道外居住者ともに「個人手配」の割

合が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

旅行の滞在日数（道内居住者、道外居住者） 

旅行の予約方法 

 

※全道調査と比較しやすいように、 

10 代・20 代の合計を「若年層」 

30～50 代の合計を「中年層」 

60 代以上を「高齢層」として、 

道内・道外別に表示しています。 
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18.4

22.4

12.5 

16.9 

43.3 

81.3

77.1

86.5 

82.7 

56.7 

0.3

0.5

1.0 

0.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【性別】 男性［1,163人］

女性［952人］

【年代】 若年層［311人］

中年層［1,266人］

高齢層［134人］

②北海道内の移動の予約【道外居住者】

旅行代理店 個人手配 その他

17.8

23.0

13.1 

16.5 

45.9 

81.8

76.2

85.6 

83.0 

54.1 

0.5

0.8

1.3 

0.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【性別】 男性［1,272人］

女性［977人］

【年代】 若年層［320人］

中年層［1,348人］

高齢層［148人］

③宿泊施設の予約【道外居住者】

旅行代理店 個人手配 その他

11.5

16.3

12.6 

10.4 

34.3 

87.4

82.3

85.7 

88.3 

65.7 

1.0

1.4

1.7 

1.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【性別】 男性［382人］

女性［368人］

【年代】 若年層［119人］

中年層［454人］

高齢層［35人］

④体験メニューの予約【道外居住者】

旅行代理店 個人手配 その他

 

5.5

3.7

2.5 

4.1 

15.8 

93.4

92.6

93.4 

94.3 

78.9 

1.1

3.7

4.1 

1.5 

5.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【性別】 男性［181人］

女性［190人］

【年代】 若年層［122人］

中年層［194人］

高齢層［19人］

②北海道内の移動の予約【道内居住者】

旅行代理店 個人手配 その他

 

5.5

2.8

1.0 

4.1 

13.0 

93.5

94.9

96.0 

94.9 

82.6 

1.1

2.3

3.0 

1.0 

4.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【性別】 男性［275人］

女性［217人］

【年代】 若年層［100人］

中年層［315人］

高齢層［23人］

③宿泊施設の予約【道内居住者】

旅行代理店 個人手配 その他

 

14.3

4.3 

85.7

93.9

100.0 

91.3 

100.0 

6.1

4.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【性別】 男性［14人］

女性［33人］

【年代】 若年層［10人］

中年層［23人］

高齢層［4人］

④体験メニューの予約【道内居住者】

旅行代理店 個人手配 その他

 

 

 

参考：全道調査での「旅行の申込方法」（左が道内居住者、右が道外居住者） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



108 

 

88.0 

64.1 

71.6 

61.4 

89.2 

93.2 

75.7 

82.8 

78.5 

91.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

食べ物

お土産

温泉

おもてなし

風景、自然

「期待度」と「満足度」の比較（道外居住者2,656人）

期待度

満足度

64.7 

42.7 

56.9 

42.6 

62.0 

80.2 

60.3 

72.0 

62.6 

74.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

食べ物

お土産

温泉

おもてなし

風景、自然

「期待度」と「満足度」の比較（道内居住者938人）

期待度

満足度

 

⑥全道平均よりも、「旅行の満足度」は高い 

 

全道調査と同様に、「とても期待していた」「それなりに期待していた」の合計を「期待度」、「と

ても満足」「まあまあ満足」の合計を「満足度※１」として、項目ごと※２に比較すると、全道調査で

はほとんどの項目が期待度より満足度が低かったのに対して、今回の調査ではすべての項目で期待

度より満足度が上回っています。 

 

  今回の調査 《参考》全道調査 

期待度 満足度 その差※3 期待度 満足度 その差※3 

道内 

居住者 

食べ物（食事） 64.7 80.2 15.5 85.7 74.9 -10.8 

お土産 42.7 60.3 17.6 70.4 63.3 -7.1 

温泉（宿泊施設） 56.9 72.0 15.1 75.4 67.3 -8.1 

おもてなし（接客サービス） 42.6 62.6 20.0 68.6 64.3 -4.3 

風景、自然（景観） 62.0 74.3 12.3 84.7 76.3 -8.4 

道外 

居住者 

食べ物（食事） 88.0 93.2 5.2 91.3 84.4 -6.9 

お土産 64.1 75.7 11.6 84.1 79.7 -4.4 

温泉（宿泊施設） 71.6 82.8 11.2 78.2 78.0 -0.2 

おもてなし（接客サービス） 61.4 78.5 17.1 68.9 72.3 3.4 

風景、自然（景観） 89.2 91.9 2.7 89.2 85.5 -3.7 

 

※1：全道調査では、「とても期待していた」、「期待していた」、「まあ期待していた」の合計を期待度、「とても満足

した」、「満足した」、「まあ満足した」の合計を満足度としています。 

※2：項目の中で、「温泉」については、全道調査で「宿泊施設」として評価している数値と比較しています。 

※3：「満足度の数値」から「期待度の数値」を差し引いた数を示しています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

参考：全道調査での「期待度と満足度の比較」（左が道内居住者、右が道外居住者） 
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⑦道東に絞った観光が６割以上。そのうち道外観光客の２割は３地域すべてを観光 

 

今回の調査の主な実施場所は釧路地域内であったこともあり、旅行した地域を尋ねた結果は釧路

地域が 89.2％と最も高く、オホーツク地域（42.9％）、根室地域（28.1％）の順番でした（p.54）。 

しかしながら、回答者の６割以上にあたる 63.8％は旅行先を「道東地域のみ」に限定しており

（p.56）、そのうち 15.6％は、オホーツク・釧路・根室の「３地域すべて」を観光している人達で

した。（p.57） 

「道東地域のみ」観光しているのは道内居住者で 77.5％と高い割合を占めていますが、道外居住

者も 59.0％と約６割を占めています（p.56）。また、道東地域のみを観光した人の中で「３地域す

べて」観光した割合は道外居住者の方が高く、21.1％と２割を越えています（p.58）。 

また、道外居住者の特徴として「オホーツク地域 + 釧路地域」を観光した割合が 23.6％を占め、

「３地域すべて」を上回っています（p.58）。これは、「釧路湿原」「阿寒湖」「知床（斜里側）」とい

った観光地を観光ルートに取り入れた道外居住者が多いことが影響していると思われます。 
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（２）広域観光としての課題 

 

今回の調査目的である、個人観光客に対して、より広域かつ長期的な滞在を促すための方策につ

いて、調査結果をもとにまとめると、次のとおりです。 

 

 

①天候に左右されやすい「自然を楽しむ観光」への悪天候対策 

 

オホーツク・釧路・根室地域（以下「道東地域」）には、北海道の中でも主要な観光ポイントであ

る「知床」や「釧路湿原」をはじめ、阿寒湖・摩周湖・屈斜路湖といった道内有数の湖など、豊か

な自然がたくさんあります。今回の調査でも食べ物と並んで「自然、景観」への期待度は高く示さ

れています。 

一方、ヒアリング調査時期であった７月末から 10 月までの期間は、例年に比べて「降雨・低温」

の日が多く※、ヒアリングを行った時にも「天候が悪くて残念だった」という声をたびたび聞きま

した。特に、カヌーやクルーズ、ノロッコ号乗車といった観光については、雨のために取りやめた

という声も多く、天候の良さ・悪さが旅行の印象や評価につながっている状況は否めません。 

しかしながら、このような状況においても道東地域の「自然、景観」への満足度は高く、全道調

査と比較しても、期待の高さと、それを上回る満足度の高さがみられ、自由記載内容にも「天気は

悪かったがよかった」という声も少なくありませんでした。 

このように、天候に影響を受けつつも、道東の自然、景観に対する満足度は高く、揺るぎない魅

力となっていますが、他の地域よりも滞在日数を長めにとって、道東観光に期待しやって来る旅行

者に対して、天候の変化にも関わらず楽しんでもらえる対策が必要です。 

そのためには、広域的な視点で悪天候時も楽しめる施設（屋内公園や博物館・資料館・美術館、

入浴施設など）の情報を観光客に伝えることも必要です。 

 

※９～11 月の降水量は、太平洋側で 58％、オホーツク海側で 36％、日本海側で 31％平年を上回りました。特に９

月に台風から変わった低気圧の影響で大雨となった釧路市では平年の２倍近い雨が降りました。（札幌管区気象台

発表） 

 

《参考》主な調査期間（８～10 月）の平均気温と降水量（釧路地方） 
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（注）＊が付いた地点は地上気象観測地点(気象台・測候所・特別地域気象観測所等)。 



111 

 

 

②立ち寄り意識を高める情報の発信 

 

今回の調査で回答を頂いた旅行者の多くは、ガイドブックや雑誌、あるいはホームページや旅行

サイトなどのネット上の情報を参考にして、自ら宿泊や交通を予約して旅行に来ていました。 

道東地域は、道央や道南などの地域と比較すると、立ち寄りポイントが点在しています。限られ

た時間で多くのポイントを回ろうとすると、“多少の無理をしてでも･･･”という行動になりがちで、

今回の調査でも、「（想像以上に）移動距離が長くて、移動に時間がかかった」という声や、「次回は

もっとゆっくりまわりたい」という感想などがみられました。また、旅行で不便だった・困ったこ

ととして「広いので、どのルートを通れば効率的か分からなかった」「食事をする場所が少なかった、

見つからなかった」「各地域の詳しいマップが手に入らなかった（ほしかった）」という回答も多く、

ルートや食事場所、イベントの案内など、観光を広域的に楽しむための情報がより一層求められて

います。 

旅行者の広域的な観光ニーズに合わせて、道東の旅を楽しむためのさまざまな情報がもっと効果

的に伝わるようになれば、立ち寄りたいと思うポイントも増え、ルートパターンの多様化や、滞在

日数の延長につながると思われます。観光客の誘致は、自治体相互でも競争関係にある状況ですが、

道東地域全体で観光客の増加を図っていくためには、オール道東でいかに情報の伝達力を高めてい

くかが重要であり、主要な観光地間にある立ち寄り情報などを、広域的な視点から積極的に発信し

ていくことが必要です。 

 

また、今回の調査では、観光での楽しみとして、道の駅や温泉をはじめ、滝、湖、動物園、パン

屋さん、夕日撮影スポットなど、「○○めぐり」をあげた旅行者がみられました。 

道の駅スタンプラリーの人気からも分かるとおり、「何かをテーマにめぐる旅」を楽しむ人は増え

ています。北海道でも、温泉やグルメのほかに、「スイーツめぐり」「ガーデンめぐり」「ワイナリー

めぐり」など、“～めぐり”で観光客を呼び込む取り組みもみられます。道東地域に点在する自然や

景色、食、温泉、動植物、体験メニューなどをテーマに～めぐりを企画し、より広い地域をたくさ

んまわってもらう旅へと誘導していくことも必要です。 
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③長旅にやさしい道東のイメージづくり 

 

旅行で不便だった・困ったことを尋ねた際に、「その他」の内容として最も多かったのが、「トイ

レが少ない」でした。そのほか、ガソリンスタンドの少なさ、道路標識の分かりにくさ（設置が少

ない、地名が読みにくい）、通行止め情報の伝わりにくさ（カーナビでは把握できない）などがあげ

られています。 

広大な道東を、風景を楽しみながらドライブ（ツーリング）することを目的に来る旅行者も多く

いますが、長い移動時間を負担と感じる旅行者も少なくありません。休憩ポイントに関する細やか

な情報発信や標識の見やすさ・分かりやすさの向上など、移動の負担をできるだけ減らせないかと

いう視点で現状を改善していくことも必要です。特に近年は、レンタカーを利用する外国人観光客

も増加しており、これらの人々を意識した環境整備も必要です。 

 

一方、可能であれば、公共交通機関での移動を取り入れた旅をしたいという声もあります。今回

の調査でも、旅行で不便だった・困ったこととして、「鉄道やバスも利用したかったが、ダイヤや運

賃など条件が合わなかった」という回答も比較的多くあげられました。 

全道調査との比較でも述べたとおり、道東の旅行者は１人や２人といった少人数での旅行者も多

く、利便性や値頃感が合えば、鉄道やバスを利用した旅をしてみたいと考えている旅行者も少なく

ないと思われます。少数ではありますが、実際にバスを利用した回答者からは「初めてバスを使っ

たがゆっくりできてとてもよかった」「知床観光にバスを利用した。駐車場の心配がなく便利でよか

った。時間を気にせず観てまわれた。予定が立てやすかった」「定期観光バスが便利だった」という

声もありました。 

公共交通の充実を求める声は、現在釧路市を中心に増えている夏期の長期滞在者や、網走、根室、

羅臼、釧路などに寄港するクルーズ客船の乗客などからも寄せられています。 

乗客が見込める時期での対応の充実や、レンタカーと組み合わせやすいルートや便の設定など、

広域的な観光を望む利用者のニーズをふまえて、公共交通機関の利便性を引き続き高めていくこと

が必要です。 

 

 

釧路市における長期滞在者の来訪実績（釧路市ホームページより） 

年度 滞在者数 延べ滞在日数 

2008（平成 20） 17 組 31 人 531 日 

2009（平成 21） 20 組 39 人 1,641 日 

2010（平成 22） 21 組 36 人 1,149 日 

2011（平成 23） 73 組 183 人 4,913 日 

2012（平成 24） 121 組 183 人 7,064 日 

2013（平成 25） 138 組 218 人 8,430 日 

※平成 25 年 10 月 31 日現在 

 

クルーズ客船の推移（北海道クルーズ振興協議会ホームページより） 

年 北海道内の寄港数と隻数 乗客数・乗組員数 道東での寄港先 

2011（平成 23） 延べ 12 港・60 隻 乗客 22,576 乗組員 15,740 釧路港、根室港、網走港 

2012（平成 24） 延べ 13 港・70 隻 乗客 35,240 乗組員 22,236 釧路港、網走港 

2013（平成 25）※ 延べ 10 港・67 隻  釧路港、羅臼港、網走港 

※未定も含む 
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④滞在が長い客層、経済効果が見込める客層を意識した取り組み 

 

滞在型観光の促進策を検討していくうえで、今後増加が予測される「シルバー層の旅行者」、近年

釧路を中心に増加している「長期滞在者」、および誘客効果が高いと思われる「旅行費用が高い旅行

者」について分析を行うと次のとおりです。 

 

＜シルバー層の旅行者＞ 

 

交通や宿泊の予約方法については、年代が高くなるにつれて旅行代理店で予約した割合が高くな

り、特に、70・80 代で、その割合は高まります（ｐ.43）。 

特に参考にした情報についても、下のグラフでみると、「旅行代理店からの情報（パンフレット、

ホームページ）」が「インターネット、ホームページ（市町村、旅行代理店以外）」とほぼ同率を占

めています。一方、全体では、旅行代理店経由の情報（パンフレット、ホームページ）を参考にし

たという回答割合は下のグラフの数値（14.2％）ほど高くはありません（ｐ.45）。シルバー層へ情

報発信する際には、個人旅行者をターゲットとする場合も、旅行代理店との連携が有効といえます。 

同様に、他の年代に比べて高い割合を占めているのが、市町村からの情報（パンフレット、ホー

ムページなど）です。地元からの確かな情報として、シルバー層に親しまれる役割をより一層担っ

ていくことが求められています。 

56.8 

6.8 

14.2 

1.5 

3.6 

14.5 

2.7 

0% 20% 40% 60%

雑誌、ガイドブック

市町村からの情報（パンフレット、ホームページ）

旅行代理店からの情報（パンフレット、ホームページ）

テレビ、新聞

口コミ（直接、ネット上）

インターネット、ホームページ（市町村、旅行代理店以外）

パンフレット（市町村、旅行代理店以外）、その他

問５ 参考にした情報（60～80代で具体的な記載があった方/複数回答あり）

 

 

「食べ物」「風景、自然」「温泉」「お土産」「おもてなし」の項目で、事前の期待と旅行の満足を

比較すると、おおむね“期待より満足が高い”結果でしたが、80 代以上の「食べ物」、70 代の「風

景、自然」、80 代以上の「お土産」で“期待より満足が低い”結果となりました。（この他の年代で

は“期待より満足が低い”結果はありませんでした。） 

シルバー層からの意見の中で、これらに関する記載として特に目立った内容はありませんでした

が、シルバー層の満足度を高めていく上で留意すべき点といえます。 

 

 食べ物 風景、自然 温泉 お土産 おもてなし 

60
代 

70
代 

80 代

以上 
60
代 

70
代 

80 代

以上 
60
代 

70
代 

80 代

以上 
60
代 

70
代 

80 代

以上 
60
代 

70
代 

80 代

以上 

期待

（％） 

期待あった 84.4 77.6 83.3 89.9 86.1 91.3 79.0 74.2 73.3 65.1 60.1 52.4 65.0 53.5 41.7 

普通 14.1 19.7 16.7 9.5 12.6 8.7 17.4 18.8 26.7 31.7 34.1 47.6 31.4 38.2 54.2 

期待なかった 1.5 2.6 0.0 0.6 1.3 0.0 3.5 7.0 0.0 3.2 5.8 0.0 3.7 8.3 4.2 

満足 

（％） 

満足した 89.3 85.8 82.4 92.6 84.0 100.0 87.4 87.8 77.8 78.0 68.8 46.7 77.6 71.7 62.5 

普通 9.6 9.7 11.8 6.0 13.7 0.0 11.8 11.2 22.2 20.5 30.3 53.3 19.5 24.2 37.5 

不満だ 1.1 4.5 5.9 1.3 2.3 0.0 0.8 1.0 0.0 1.5 0.9 0.0 2.9 4.2 0.0 

 ｢満足」-「期待」 4.9  8.2  -0.9  2.7  -2.1  8.7  8.4  13.6  4.5  12.9  8.7  -5.7  12.6  18.2  20.8  
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＜長期滞在者＞ 

 

今回の回答者の中で、滞在日数が「１か月以上」だった回答者は合計 58 人です。 

性別は男性が約８割（79.3％）を占め、年代は 60 代（25.9％）が最も高く、20 代（22.4％）が

続きます。同行者は約半数（53.4％）が「１人」です。 

旅行の回数は、道東地域に「５回以上」旅行している人が 46.6％で最も高く、「２回目」（19.0％）

が続きます。 

居住地は、道外では東京都が 12 人で最も多く、宮城県（9 人）、埼玉県（8 人）と続きます。旅

行ルートは、「釧路（地域）のみに滞在」が 19 人と最も多いですが、その他は比較的広範囲に行動

しています。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※（ ）の中の数字は複数あった回答の数です。 

旅行ルート         ※未定、無回答者：4人 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10代

0.0%

20代

22.4%

30代

13.8%

40代

12.1%
50代

8.6%

60代

25.9%

70代

13.8%

80代

以上
3.4%

年代（58人）

男性

79.3%

女性

20.7%

性別（58人）

居住地   ※無回答者：１人 

道内（4） 札幌市（4） 

道外
（53） 

東京都（12） 

宮城県（9） 

埼玉県（8） 

福岡県（4） 

兵庫県（3） 

福島県（2） 

千葉県（2） 

神奈川県（2） 

静岡県（2） 

愛知県（2） 

大阪府（2） 

山口県（2） 

岩手県 

徳島県 

長崎県 

 

・オホーツク→釧路→根室→オホーツク 

・釧路(19) 

・釧路→十勝→釧路 

・釧路→根室→釧路(5) 

・釧路→十勝→道央→道南→道央→道北(北)→根室→道北(南)→道央 

・道央→釧路→オホーツク→道北(南)→道北→釧路 

・道央→釧路→根室→オホーツク→道央(2) 

・道央→釧路→十勝→根室→釧路→道央 

・道央→十勝→釧路→根室→オホーツク→道北(南)→道央 

・道央→十勝→根室→釧路→道央 

・道央→道南→道央→道北(北)→オホーツク→根室→釧路→道央 

・道央→道南→道央→道北(北)→オホーツク→道北(南)→釧路→道央 

・道央→道南→道北(南)→道北(北)→釧路 

・道央→道北(南)→オホーツク→根室→道央 

・道央→道北(南)→道央→道北(北)→根室 

・道央→道北(南)→道北(北)→道北(南)→オホーツク→釧路→道南 

・道南→オホーツク→根室→釧路→道南 

・道南→釧路→道央→道南→道央→根室→オホーツク→釧路→オホーツ

ク→道北(南)→十勝→道南 

・道南→根室→道南 

・道南→十勝→道北(南)→道北(北)→オホーツク→釧路→道央 

・道南→道央 

・道南→道央→十勝→オホーツク→釧路→道南 

・道南→道央→十勝→釧路→道南 

・道南→道央→十勝→根室→オホーツク→道北(北)→道北(南)→道央→

道南→道央→道南 

・道南→道央→道北(南)→十勝→釧路→オホーツク→道央 

・道南→道央→道北(南)→道北(北)→オホーツク→道北(南)→オホーツク

→釧路→道南 

・道南→道央→道北(北)→道北(南)→オホーツク→道北(南)→道南 

・道南→道北(南)→オホーツク→釧路→根室→釧路→道南 

・道北(南)→オホーツク→根室→釧路→十勝 

・道北(南)→釧路→根室→釧路 

・道北(南)→道央→道北(北)→オホーツク→釧路→十勝→道央→道南 

はじめて

6.9%
この地域は

はじめて
8.6%

２回目

19.0%

３回目

15.5%

４回目

3.4%

５回以上

46.6%

北海道旅行の回数（58人）

１人

53.4%

夫婦、

パートナー
17.2%

家族、

きょうだい
8.6%

友人、

仲間
5.2%

その他

15.5%

同行者（58人）
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「食べ物」「風景、自然」「温泉」「お土産」「おもてなし」の項目で、事前の期待と旅行の満足を

比較すると、すべての項目で“期待より満足が高い”結果でしたが、回答者全体と比較すると、「お

もてなし」では回答者全体よりも数値が低く差が目立ちます。長期滞在者は回答者全体に比べて期

待が高かったものの、満足が伸びなかったのが要因となっています。 

 

 

食べ物 風景、自然 温泉 お土産 おもてなし 

長期 
滞在者 

全体 
長期 
滞在者 

全体 
長期 
滞在者 

全体 
長期 
滞在者 

全体 
長期 
滞在者 

全体 

期待

（％） 

期待あった 79.2 82.4 81.1 82.7 66.7 68.7 59.6 59.4 62.8 57.2 

普通 15.1 16.5 13.2 16.3 31.3 26.7 34.0 35.9 27.9 37.5 

期待なかった 5.7 1.2 5.7 1.0 2.1 4.6 6.4 4.7 9.3 5.3 

満足 

（％） 

満足した 86.4 90.3 86.0 88.1 81.6 80.9 74.3 72.5 76.5 75.3 

普通 11.4 8.8 9.3 10.5 18.4 17.7 22.9 25.9 20.6 22.4 

不満だ 2.3 1.0 4.7 1.5 0.0 1.4 2.9 1.6 2.9 2.3 

 
｢満足」-「期待」 7.2 7.9 4.9 5.4 14.9 12.2 14.7 13.1 13.7 18.1 

 

 

長期滞在者からの意見をみると、食事場所や店、滞在を楽しむ場、公共交通などが少ないことを

あげるとともに、それらの充実や情報提供などが求められています。自動車で広域的に移動する長

期滞在者がいる一方で、釧路など一か所に滞在し、移動は公共交通に頼らざるをえない人達も少な

くない中、長期滞在期間中に、より広範囲で道東地域を楽しんでもらえる取り組みが必要です。 

 

滞在日数１か月以上の回答者からの意見および長期滞在に関する意見（要約） 
※１か月未満の回答者からあった長期滞在に関する意見についても加えています。 

※（ ）の中の数字は複数あった回答の数です。 

 

買物・食事 
・店が少なくて困る（ファミレスなどのお店がない、男性物の服屋が少ない） 

・年寄り向けの食事が少ない 

情報 

・長期滞在者に飲食店、観光バスのルートなどの情報を提供してほしい 

・全道版の特産品マップがあると便利 

・情報量が多すぎる。各地域の月別行事をまとめて発信してほしい 

・マップがほしかった 

・地産地消をもっとアピールしたほうが良い 

・長期滞在したい人が本州にはたくさんいるのに宣伝が下手 

移動・交通 

・車がないと色々と不便を感じる。もっと交通の便が良ければなお良い 

・どこへ行くにも車やバスがないと不便 

・長期滞在用の定期バス、観光バスを運行してほしい 

宿泊 
・ホテルの部屋にキッチンがないのが残念だった（長期滞在なのに） 

・長期滞在者向けに、ホテルの金額を安くしてほしい 

キャンプ場 
・道東はキャンプ場が少ない 

・開陽台のキャンプ場は駐車場が遠い 

施設 

・行く場所が限られる 

・長期滞在者が市内で時間をもてあますようなことがない様な施設があるといい 

・長期滞在型の施設があれば嬉しい 

・近くに温泉があれば 

ごみ 
・ごみを捨てる場所がない（3） 

・ごみが気になる、ごみが多い（2） 

トイレ ・トイレが少ない 

その他 
・長期の方や地元の人達ともっと交流が深めるようにしてほしい 

・長期滞在用の体験メニューなどを用意してほしい 
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＜旅行費用が高い旅行者＞ 

 

今回の回答者の中で、１人あたりの旅行費（交通費を除く）が「20 万以上」だった回答者は合計

133 人です。 

性別は男性が約６割（63.2％）を占め、年代では 50 代（24.8％）が最も高く、60 代（22.6％）

が続きます。 

同行者は「夫婦、パートナー」（46.6％）が最も高く、「１人」（23.3％）が続きます。 

旅行の回数は、道東地域に「５回以上」旅行している人が 32.3％で最も高く、「この地域ははじ

めて」（23.3％）が続きます。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

居住地は、道外では東京都が 27 人で最も多く、神奈川県（15 人）、埼玉県（11 人）と続きます。 

宿泊数は、「１か月以上」が 29 人で最も多く、「３泊」（25 人）が続きます。１か月以上の長期滞

在者（58 人）のうち半数はこの客層でもあるということになります。 

旅行ルートは、「釧路（地域）のみに滞在」が 27 人と最も多いですが、他の回答者の旅行ルート

はさまざまです。 

 

居住地               ※（ ）の中の数字は複数あった回答の数です。 ※無回答者：１人 

道内（4） 札幌市  函館市  室蘭市  岩内町 

道外（120） 

東京都（27）  神奈川県（15）  埼玉県（11）  宮城県（8）  大阪府（8）  千葉県（7） 

福岡県（6）  栃木県（4）  山形県（3）  石川県（3）  岐阜県（3）  静岡県（3）  兵庫県（3） 

山口県（3）  愛知県（2）  三重県（2）  群馬県  新潟県  富山県  山梨県  長野県 

京都府  島根県  香川県  愛媛県  佐賀県  熊本県  沖縄県 

海外（7） オーストラリア（2）  台湾  南米  フランス  香港  ヨーロッパ 

 

宿泊数             ※（ ）の中の数字は複数あった回答の数です。 ※未定、無回答者：１人 
１泊（2）  ２泊（12）  ３泊（25）  ４泊（16）  ５泊（11）  ６泊（9）  ７泊（4）  ８泊（5）  ９泊（3） 
１１泊  １２泊（2）  １３泊  ２週間以上～１か月未満（12）  １か月以上（29） 

１人

23.3%

夫婦、

パートナー
46.6%

家族、

きょうだい
16.5%

友人、

仲間
7.5%

その他

6.0%

同行者（133人）

男性

63.2%

女性

36.8%

性別（133人）

10代

0.8%

20代

7.5%

30代

12.0%

40代

13.5%

50代

24.8%

60代

22.6%

70代

15.0%

80代

以上
3.0%

無回答

0.8%

年代（133人）

はじめて

13.5%

この地域は

はじめて
23.3%

２回目

14.3%
３回目

10.5%

４回目

4.5%

５回以上

32.3%

無回答

1.5%

北海道旅行の回数（133人）
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旅行ルート         ※（ ）の中の数字は複数あった回答の数です。 ※未定、無回答者：3人 

・オホーツク→釧路(7) 

・オホーツク→釧路→根室→オホーツク(2) 

・オホーツク→釧路→根室→釧路(2) 

・オホーツク→釧路→十勝→道北(南)→オホーツク(2) 

・オホーツク→根室→オホーツク→釧路 

・オホーツク→根室→釧路(3) 

・オホーツク→根室→釧路→オホーツク 

・オホーツク→根室→釧路→根室 

・オホーツク→根室→十勝→根室→釧路 

・釧路(27) 

・釧路→オホーツク(3) 

・釧路→オホーツク→釧路 

・釧路→オホーツク→釧路→オホーツク→釧路 

・釧路→オホーツク→根室→釧路 

・釧路→オホーツク→十勝 

・釧路→十勝→釧路(2) 

・釧路→根室→オホーツク(2) 

・釧路→根室→オホーツク→釧路 

・釧路→根室→釧路(9) 

・釧路→十勝(2) 

・釧路→十勝→釧路 

・釧路→道央 

・釧路→道央→道南 

・釧路→道南→道央→道北(南)→釧路 

・釧路→道北(南)→道央 

・根室→オホーツク→釧路→オホーツク→釧路→十勝→釧路 

・根室→釧路 

・十勝→釧路 

・道央→オホーツク→釧路(2) 

・道央→オホーツク→釧路→道北(南)→道央 

・道央→釧路(4) 

・道央→釧路→オホーツク→根室→釧路 

・道央→釧路→オホーツク→道北(南)→道南 

・道央→釧路→根室→オホーツク→釧路 

・道央→釧路→根室→オホーツク→道央(2) 

・道央→釧路→根室→十勝→道央 

・道央→釧路→道央(2) 

・道央→十勝→釧路→オホーツク→道央 

・道央→十勝→釧路→オホーツク→道北(南)→道央 

・道央→十勝→釧路→根室→オホーツク→道央(2) 

・道央→十勝→釧路→根室→釧路 

・道央→十勝→釧路→道央→道北(南)→道央 

・道央→十勝→釧路→道北(南)→十勝 

・道央→道南→釧路 

・道央→道南→十勝→釧路 

・道央→道南→道央→道北(北)→オホーツク→根室→釧路→道央 

・道央→道南→道央→道北(北)→オホーツク→道北(南)→釧路→道央 

・道央→道南→道北(南)→道北(北)→釧路 

・道央→道北(南)→オホーツク 

・道央→道北(南)→オホーツク→釧路(4) 

・道央→道北(南)→オホーツク→根室→釧路 

・道央→道北(南)→釧路(3) 

・道央→道北(南)→釧路→オホーツク→道央 
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・道央→道北(南)→釧路→道央 

・道央→道北(南)→十勝→釧路→オホーツク 

・道央→道北(南)→道北(北)→道央 

・道央→道北(南)→道北(北)→道北(南)→オホーツク→釧路→根室→十勝→道南→道央 

・道央→道北(北)→道北(南)→釧路 

・道南→釧路→道央→道南→道央→根室→オホーツク→釧路→オホーツク→道北(南)→十勝→道南 

・道南→十勝→道北(南)→道北(北)→オホーツク→釧路→道央 

・道南→道央 

・道南→道央→オホーツク→根室→釧路→道央 

・道南→道央→釧路 

・道南→道央→十勝→道北(南)→釧路→道南 

・道南→道央→道北(北)→道北(南)→オホーツク→道北(南)→道南 

・道南→道北(南)→道北(北)→道北(南)→オホーツク→釧路→道南→道央→道南(2) 

・道北(南)→十勝→釧路 

 

「食べ物」「風景、自然」「温泉」「お土産」「おもてなし」の項目で、事前の期待と旅行の満足を

みてみると、20 万以上の回答者は、すべての項目で回答者全体よりも期待・満足ともに高くなって

いますが、満足と期待の差については、回答者全体よりもすべて数値が低くなっています。 

20 万以上の回答者は、すべての項目で満足が９割前後を占めているので、全体的には“期待もし

ていたが満足もした”といえますが、「お土産」や「おもてなし」では“普通”が約１割を占めてお

り、これらの人達の満足度を高めていくことが課題であるといえます。 

 

 

食べ物 風景、自然 温泉 お土産 おもてなし 

20 万 
以上 

全体 
20 万 
以上 

全体 
20 万 
以上 

全体 
20 万 
以上 

全体 
20 万 
以上 

全体 

期待

（％） 

期待あった 88.6 82.4 91.1 82.7 79.3 68.7 77.4 59.4 74.6 57.2 

普通 10.6 16.5 7.3 16.3 18.0 26.7 21.7 35.9 21.9 37.5 

期待なかった 0.8 1.2 1.6 1.0 2.7 4.6 0.9 4.7 3.5 5.3 

満足 

（％） 

満足した 92.1 90.3 93.9 88.1 89.3 80.9 88.2 72.5 87.9 75.3 

普通 5.3 8.8 3.5 10.5 8.7 17.7 11.8 25.9 11.2 22.4 

不満だ 2.6 1.0 2.6 1.5 1.9 1.4 0.0 1.6 0.9 2.3 

 
｢満足」-「期待」 3.5 7.9 2.7 5.4 10.0 12.2 10.8 13.1 13.3 18.1 

 

 

20 万以上の回答者からの意見をみると、車移動や公共交通、買物・食事、宿泊などでの不便さを

あげるとともに、それらの解消や情報提供などが求められています。 

 

旅行費が 20 万以上の回答者からの意見（要約） 
※（ ）の中の数字は複数あった回答の数です。 

移動・交通 

・ガソリンスタンドがない、情報が少ない（2） 

・案内板がわかりづらかった、標識が読めない（2） 

・距離が長い（2） 

・ナビに出ない観光ポイントがあった 

・もう少し移動手段を増やしてほしい、交通の便を良くしてほしい（2） 

・車やバスがないと不便（2） 

・今回ＪＲの便が少なかった 

・観光バスなどのルートが分かる様な情報を提供してほしい 

・根室市にも空港があれば便利だと思った 

・レンタカーが意外と高くついてしまった 

買物・食事 

・店が少なくて困った（2） 

・日曜の夜は店が閉まっていることが多く残念だった 

・牧場や農場が多いので、牛乳やアイス、野菜を道の駅以外でも気軽に買えればいいと思う 
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・駅周辺に見る物がなくて飽きる 

・空港でしか買えないお土産を市内でも売ってほしい 

・サービスエリアに少し物を増やしてほしい 

・年寄り向けの食事が少ない 

情報 
・飲食店の情報をもっと知りたかった（2） 

・マップがほしかった、地図が事前にほしかった（2） 

宿泊 

・長期滞在者向けに、ホテルの金額を安くしてほしい 

・ホテル料金が季節柄、追加が多かったことが不満 

・場所によっては宿泊がなかなかとれなかった 

・ホテルの部屋にキッチンがないのが残念だった 

ごみ 
・ごみを捨てる場所がない（3） 

・ごみ出しや、時刻の提示がない 

対応 ・対応が悪かった、愛想がなかった（2） 

その他 

・近くに温泉があれば 

・地産地消をもっとアピールしたほうが良い 

・天気予報がわかりにくかった(地方名) 

・道東旅行は天候に左右される。室内での観光施設があればとても良い 

 

 

 

 


